

北京市海淀区探索文物保护利用新路径

# 三山五园 古韵新颜

本报记者 施 芳

春节文化和旅游消费月主场活动启动

本报哈尔滨1月25日电 (记者王珂、方圆)为贯彻落实中央关于促进文化和旅游消费的决策部署,根据文化和旅游部“欢欢喜喜过大年”2024年春节主题文化和旅游活动总体安排,25日,2024年全国春节文化和旅游消费月主场活动在黑龙江省哈尔滨市举办。本次活动由文化和旅游部主办,黑龙江省文化和旅游厅、哈尔滨市人民政府承办。

2023年以来,文化和旅游消费恢复势头强劲,成为拉动整体消费增长、提振市场信心的重要引擎。文化和旅游深度融合,成为实现人民美好生活向往、建设社会主义文化强国的重要支撑。春节是中华民族最重要的传统节日,文化和旅游部举办“欢欢喜喜过大年”2024年全国春节文化和旅游消费月,着力营造活力满满、热气腾腾的喜庆氛围,赋能节日消费,促进社会和谐,提升人民群众的获得感、幸福感。

主场活动上,文化和旅游部产业发展司发布了第三批102个国家夜间文化和旅游消费集聚区名单,并为部分集聚区代表授牌。除主场活动外,各地联动金融机构、电商平台、媒体平台等,同步启动“欢欢喜喜过大年”2024年春节文化和旅游消费月系列活动,推出内容丰富、形式多样的促消费活动和惠民措施,更好满足群众春节文化和旅游消费需求。

## 舞台剧《国家的孩子》亮相国家大剧院

本报北京1月25日电 (记者王珏)24日,舞台剧《国家的孩子》亮相国家大剧院,生动演绎“三千孤儿入内蒙”的民族团结佳话。

该剧以“人民楷模”都贵玛排除万难,养育28个孤儿的真实感人故事为原型,用风雪夜、偷吃白糖、赶走“新妈妈”等生活细节展现出“草原母亲”与孩子们之间真挚的感情,也展现了孩子们对“草原母亲”的依赖、感激与报恩之情。

据了解,《国家的孩子》大型舞台剧由内蒙古自治区党委统战部、内蒙古自治区民委及北京演艺集团联合出品,内蒙古自治区党委宣传部指导,中国木偶艺术剧院创作,并与中国杂技团、北京市杂技学校联合演出。该剧于2023年9月开启内蒙古巡演,辗转7000余公里,共计演出15场,观众达1.5万余人次。

本版责编:智春丽 陈世涵 王欣悦

## 守护文化遗产 彰时代新义

今年1月,北京市海淀区三山五园(“三山”指香山、玉泉山、万寿山,“五园”指静宜园、静明园、颐和园、圆明园、畅春园)获得首批国家文物保护单位利用示范区授牌。

3年多来,海淀区将“进京赶考之路(北京段)”连点成线、推动三山五园文化艺术中心竣工、打造“一道十三园”……通过共建、共治、共享,三山五园生机盎然。

“我们坚持保护类型丰富的文化遗产和山水形胜的整体格局,加强三山五园地区与北京老城的联系,构建文物保护责任、价值研究阐释、展示交流传播、资源活化利用、科技支撑五大体系,高质量开展文物保护利用和环境治理提升,让三山五园地区焕发新的光彩,成为传统文化与现代文明交相辉映的‘金名片’。”海淀区委书记张革说。

### 合力保护

汇聚多学科、跨领域的研究成果

打开《三山五园地区整体保护规划(2019年—2035年)》中的各时期历史文化资源分布图,不可移动文物密集,呈现集中连片之势。

“三山五园地区有121处不可移动文物,文物类型多、管理情况复杂。”海淀区文化和旅游局副局长柳澜介绍,“我们探索构建创新合伙人机制,不断加强文物保护利用力度。”

以清华园车站旧址为例,上世纪80年代,老车站停用,之后成了铁路职工宿舍。经过协商,2022年,中国铁路北京局集团有限公司将清华园车站的文物管理权移交给海淀区,腾退、拆建、修缮、环境提升等工作随之展开。

2023年3月25日,清华园车站旧址经过修缮对外开放,超百万人次参观,清华园车站旧址成为热门打卡地。

在三山五园研究基地,汇聚了来自66所高校、科研院所等单位的专家学者,涉及考古、历史、地理、建筑、园林艺术等领域,以多学科、跨领域的研究成果助力三山五园保护和发展。

“海淀历史与文化”“走近圆明园”“三山五

### 核心阅读

位于北京市海淀区的三山五园,以类型丰富的文化遗产和山水形胜的整体格局,获得首批国家文物保护单位利用示范区授牌。3年多来,海淀区将“进京赶考之路(北京段)”连点成线、推动三山五园文化艺术中心竣工、打造“一道十三园”……通过共建、共治、共享,三山五园生机盎然。

园跨学科课程”……海淀区开发了“三山五园”课程体系,常态化开展学生实践活动,推动文物保护传承进校园,厚植文化自信。

### 科技赋能

文保管理“全过程、全天候”

三山五园地区的文物保护利用,更离不开科技的强大支撑。

走进海淀城市大脑智能运营指挥中心,只见一块巨大的电子屏幕上,328处重点文物的信息一目了然。这就是不可移动文物智能保护系统,也被称为“文物大脑”。“我们加装了智能感知终端,借助物联网、大数据、云计算等技术,当有人进入文物警戒范围,系统会自动报警,在指挥大屏上就能看到。”海淀区文化和旅游局文物利用科科长朱玉京介绍。此外,文物一旦发生险情,系统也会发出警报,实现文物保护管理的“全过程、全天候”。

通过政府购买服务的方式,海淀区为27个街镇配备41名专兼职文物巡查员,对文物进行风貌检查、周边环境检查、消防安全检查、自然灾害巡查等。在工作日志上,对不同级别的文物,巡查次数有着不同的规定。比如,对一类风险文物每个月至少“打卡”4次。“他们是确保不可移动文物安全的‘前哨’,打通了文物巡查的



“最后一公里。”柳澜表示。

借助三维扫描、虚拟现实、增强现实等数字化手段,“万园之园”圆明园得以重现。圆明园遗址西洋楼片区、澹泊宁静遗址考古发掘现场以及195件馆藏文物完成数字化信息采集,建立了数字文物库及纹样库,公众足不出户就可以“云观展”。

步入《千机圆明》全景沉浸式飞行体验空间,光影交织中,巍峨宫城、南北园林迎面而来……利用裸眼3D技术,人们直观感受到园林之美。“通过‘文化+科技’的方式,游客可以更好观赏园林美景,感受中华优秀传统文化的魅力。”圆明园管理处主任邱文忠介绍。

### 融入日常

保护利用成果惠及百姓

清河,是三山五园地区重要的历史文化河道,被称为海淀区的“金腰带”。从树村闸到体大西桥之间,全长1.17公里的河岸有一个诗意的名字——“清河之洲”。

2020年,以“清河之洲”为起点,海淀区启动清河两岸综合整治提升行动。水岸共治,水城共融,一项项工程稳步推进。

“我们将三山五园历史文化元素融入景观节点设计之中。”“清河之洲”项目设计负责人李桂丽说,靠红无际、汇芳残雪、桃源春深、青坪乐

处等18处景观节点名称均来自圆明园四十景,设计团队查阅了《清代三山五园史事编年》《三山五园史略》《中国古典园林史》等大量文献资料,反复推敲细节。

巧思随处可见。一处工业风格的闸房,加上高低错落的传统样式屋顶和水波纹格栅,成了“树村闸影”;承接树村路的雨水口,巧妙地隐藏在观景平台下,平台上可观扁舟云影,水岸边花树烂漫,重现“云舟芳树”意趣……

毗邻中关村国家自主创新示范区展示中心,在畅春园西花园旧址,三山五园文化艺术中心正拔地而起:简约大气的造型,既有传统韵味,又不乏现代时尚。项目总建筑面积为2.1万平方米,约有1.9万平方米建筑“藏”在了地下。“这样能最大程度与周边环境保持协调,维持‘三山五园’的整体历史风貌。”海淀区文物保护中心主任李志说。

按照规划,三山五园文化艺术中心将与颐和园博物馆、圆明园博物馆以及众多高校博物馆形成三山五园博物馆群。其中的数字展将通过前沿的科技手段,让游客沉浸式体验三山五园的历史风貌和文化内涵。

传统与现代、历史与未来、人文与自然,三山五园不断铺展新的时代画卷。

海淀区文物保护中心供图



## 杭州未来科技城: 坚持创新驱动 谱写高质量发展新篇章

近日,浙江省杭州市余杭区提出,要加快推进杭州城市重要新中心高质量发展。

2023年,杭州未来科技城(简称“未来科技城”)始终坚持“人才引领、创新驱动、产城融合”发展战略,大力实施浙江省三个重点工程,为余杭高质量发展赋能。

### 全力打造创新策源地

放眼未来科技城这片科创热土,发展十余年来已集聚 vivo 全球 AI 研发中心、OPPO 全球移动终端研发总部、字节跳动华东中心等龙头企业,之江、良渚、湖畔、天目山4大省级实验室成果迭出,浙江省首个国家重大科技基础设施——超重力离心模拟与实验装置试运行……2023年,未来科技城高新技术产业园区被认定为省级高新技术产业园区,实现余杭高新区建设新突破。

目前,人口总量突破40万人的未来科技城,正在不断积累向国家级高新区“进阶”的底气。

2023年,未来科技城新增国家高新技术企业310家,科技型中小企业1902家;累计建设省级重点实验室15个,省级重点企业研究院18家;累计214家企业入围浙江省专精特新中小企业名单,共有国家级专精特新“小巨人”企业52家,省“隐形冠军”企业6家,省级专精特新中小企业320家。

为创新蓄势储能,做精做细人才“引、育、留、用”全生命周期工作。2023年,未来科技城积极塑强人才队伍优势,新增两院院士11名,新增海外高层次人才550名;夯实人才项目基础,对接顶尖人才和重点项目20余个,目前已成功落地项目14个,通过高层次人才项目评审,成功落地人才项目70余个。

2023年1月至11月,未来科技城规模以上企业营收达9052.97亿元,增幅8.35%,2023年全年税收约563亿元,同比增长14.53%,经济呈现持续向好态势。

### 构筑现代产业新引擎

近年来,未来科技城始终坚持项目优先,持续聚焦“五大产业生态圈”

招大引强,过去一年结出累累硕果。

着力推进新型工业化,加大高端制造业、新能源等新兴智能制造产业布局和项目招引力度,促进科技成果转化。截至目前,未来科技城累计促成9个产学研合作项目和20个实验室成果转化落地项目;发展创新型产业集群,新增上市企业4家,目前累计上市企业23家;签约重大项目104个,总投资额突破750亿元;构建知识产权全链条保护体系,落地浙江省知识产权保护中心未来科技城分中心,成功发行3单知识产权证券化产品,加快形成新质生产力,赋能实体经济。

接下来,未来科技城将重点发展未来网络、未来医疗、空地一体、元宇宙、类脑智能、前沿新材料六大未来产业,力争在未来3至5年,集聚10家具有行业影响力的未来产业龙头企业,形成1至2个千亿级未来产业集群,以奋进之势助力杭州城市重要新中心建设。

### 建设宜居宜业新中心

当前,余杭正全力建设杭州城市新中心核心区(中轴线)。未来,这里不仅将建设摩天双塔、世界级大剧院和国际体育中心,还将规划建设大片水乡湿地景观,呈现生产、生活、生态“三生融合”的高品质空间。

未来科技城一直在积极探索,已走出一条经济高质量发展与城市内涵式发展良性互动的路子。

交通方面,杭州西站已连通北京、广东、安徽、河南、湖北等24个省级行政区的146个地级市,将有力支持杭州城市重要新中心建设;教育方面,天元公学西站校区幼儿园、小学、初中和高中教学楼主体施工已经结项,杭州外国语学校新校区计划今年开工建设。

除保障公共服务供给,未来科技城还匠心营造“烟火气”。2023年,梦想小镇提升改造一期工程顺利完成,助力园区产业迭代升级,同时强化商业配套功能,All in 喜剧公园、猫的天空之城概念书店等优质商业项目签约入驻。此外,2023杭州梦想小镇半程马拉松、聚橙梦想音乐节等多元时尚文体活动,把未来科技城“扮靓”,吸引更多创业者扎根于此。

2024年,未来科技城将继续勇攀高峰,不断激发创新动能,在打造具有未来感、国际范、创新味、年轻化的杭州城市重要新中心中展现硬核担当。

数据来源:杭州未来科技城管委会



之江实验室



2023未来产业发展大会